

ТРУДОВАЯ НАРОДНО-СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ В ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ ВО ВСЕРОССИЙСКОЕ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

In the article participation of the Labor National Socialist Party in the election campaign for the All-Russian Constituent Assembly on the territory of Belarus is considered. Within a subject theoretical interpretation by the Labor National Socialist Party's representatives of the role the Assembly played in the modernization of the country is examined. The author also investigates their practical activities in the course of preparation and elections: candidate listing, interaction with the voters. The results of vote for the Labor National Socialist Party on the territory of Belarus are represented. It has been concluded that party's election defeat meant crisis of the liberal and socialist direction in whole.

После падения самодержавия именно с Учредительным собранием демократические силы страны связывали выход из революционной ситуации и переход к легитимной власти и полноценной демократии. В их числе были Трудовая группа и Народно-социалистическая партия.

Перспектива участия в выборах во Всероссийское Учредительное собрание в значительной степени подхлестнула слияние трудовиков и народных социалистов в единую Трудовую народно-социалистическую партию (ТНСП) в июне 1917 г. Вопрос о предстоящей избирательной кампании стал одним из главных вопросов в повестке работы объединительного съезда. По итогам доклада представителя ЦК ТНСП Л.М. Брамсона были приняты тезисы «О подготовке к Учредительному собранию», в которых подчеркивалось, что предвыборная работа требует «наиболее серьезного внимания и максимального напряжения сил» [1, с. 131]. Провинциальным деятелям поручалось внимательно следить за избирательными списками партии, принимать участие в работе избирательных комиссий, помещать статьи и заметки в местных органах периодической печати, проектировать новые меры агитации и пропаганды и т.д. [2, с. 194].

Резолюции съезда стали определяющими в программе и тактике организаций ТНСП, созданных на неоккупированной территории Беларуси. Белорусские деятели партии считали выборы в Учредительное собрание «актом чрезвычайной важности». При этом они подчеркивали, что «воля избирателя не должна быть поколеблена какими-либо влияниями», а предвыборная агитация «не должна носить в себе признаков демагогических приемов» [3, с. 6]. Такими принципами представители ТНСП старались руководствоваться в ходе проведения пропагандистской работы среди избирателей. Одним из важнейших ее направлений являлась организация собраний членов партии с приглашением сочувствующих лиц, на которых велось разъяснение важнейших вопросов политической жизни страны, в том числе и предстоящих выборов во Всероссийское Учредительное собрание. В рамках собраний осуществлялась и продажа литературы. Также деятелями партии совершались поездки по местностям, сопровождавшиеся выступлениями перед населением. Так, в начале октября 1917 г. председателем Витебского ИК ТНСП М.И. Богдановым были совершены поездки по губернии. В г. Велиже в помещении Велижского общественного собрания им были прочитаны два доклада: «Текущий момент и Учредительное собрание» и «Программа и тактика Трудовой народно-социалистической партии». Обсуждение докладов сопровождалось прениями, в которых участвовали представители социал-демократов и социалистов-революционеров [4, с. 4].

Представители ТНСП призывали население поддерживать Временное правительство до созыва Учредительного собрания. Они являлись убежденными сторонниками коалиционной власти, считая, что такая власть опирается не на одно политическое течение, а на «всю демократию страны» [5, с. 3]. Деятели ТНСП выступали против захватов земель, утверждая, что разрешение аграрного вопроса является прерогативой Учредительного собрания. Они призывали население оказывать содействие проводимым Временным правительством подготовительным мерам, доказывая, что «работы эти поистине колоссальны и идут они самым ускоренным темпом, с таким расчетом, чтобы к Учредительному собранию можно было уже выступать с вполне разработанным проектом аграрной реформы» [6, с. 3].

Существенную поддержку в предвыборной работе местным организациям оказывал ЦК партии. В Москве и Петрограде были открыты агитационно-инструкторские курсы, на которых подготовку 150 слушателей. Члены ЦК и работники столичных групп совершали поездки по белорусским губерниям с агитационными целями, а также для ознакомления с настроениями населения в провинции. По итогам поездки в Витебскую губернию представитель ЦК ТНСП А.А. Булат констатировал, что особой популярностью партия пользуется среди местной интеллигенции. Пропагандистскую работу в Невельском уезде Витебской губернии по направлению партийного руководства осуществляла Н. Дорошенко. Остановившись в деревнях, она вела беседы о том, как произошла революция, об Учредительном собрании, о различных партиях. Также Н. Дорошенко разъясняла крестьянам партийную программу ТНСП, особенно в области аграрного вопроса, акцентируя внимание на ее отличительных особенностях от программ социалистов-революционеров и кадетов. В своем докладе по результатам поездки она отметила «темноту деревенского населения и необходимость длительной работы в целях подготовки местных крестьян к сознательным выборам в Учредительное собрание» [7, стб. 31].

Для пропаганды партийных воззрений ТНСП использовала возможности периодической печати. По губерниям распространялись газеты «Народное слово» (официальный орган ЦК партии), «Народный социалист» и журнал «Трудовая мысль». С начала октября 1917 г. ИК Витебской группы ТНСП начал издавать ежедневную утреннюю газету под названием «Витебское слово». На страницах газеты поднимались важнейшие вопросы общественно-политической жизни страны. Газета выступала с позиций защиты Родины от внешнего врага, восстановления законности и порядка, а также доведения страны до Учредительного собрания. Вопросы собственного партийного строительства витебские деятели ТНСП освещали крайне скупо, ограничиваясь лишь небольшими заметками и объявлениями, малоинформативными по содержанию. В период подготовки к выборам в Учредительное собрание это, конечно, являлось существенным недостатком для партийного печатного органа.

Важную роль в определении тактической линии накануне выборов в Учредительное собрание должен был сыграть Второй Всероссийский съезд ТНСП, который состоялся в Москве 26-28 сентября 1917 г. По вопросу о пред-

стоящих выборах в Учредительное собрание в резолюции было указано, что партия должна вести избирательную кампанию самостоятельно, однако допускались соглашения с эсерами, если они не будут проводить в своих списках максималистов, а также с меньшевиками-оборонцами и группой «Единство» [8, с. 2].

Витебские деятели ТНСП отреагировали на решения съезда статьёй «Перед великим делом», опубликованной в партийном органе «Витебское слово». Отметив сложность ситуации в стране накануне созыва Учредительного собрания, они обратились к населению с призывом бороться с равнодушием, необразованностью, приоритетом личных интересов и личных нужд. Также представители партии убеждали избирателей сознательнее относиться к тому, что будут говорить и к чему будут призывать как отдельные лица, так и целые политические партии. «Надо приучать себя трезвее относиться к многообещающим призывам некоторых лиц и партий», – говорилось в статье [9, с. 2].

Идеи, отраженные в статье, нашли воплощение в практической деятельности белорусских представителей ТНСП. В преддверии избирательной кампании в Учредительное собрание они усилили пропагандистско-разъяснительную работу среди населения. Особый акцент в их выступлениях был сделан на феномен растущей популярности большевизма, который они объясняли «беспросветной тьмой» и «невежеством» народных масс. Критически белорусские деятели ТНСП относились ко всем мероприятиям политического характера, которые тем или иным способом могли помешать созыву Учредительного собрания. К примеру, созыв II Всероссийского съезда Советов рабочих и солдатских депутатов они считали несвоевременным, аргументируя свою позицию тем, что он отвлечет силы от работы на местах и грозит тяжелыми осложнениями в политической жизни страны.

Приход к власти большевиков представители ТНСП встретили негативно, но несмотря на изменение политической ситуации в стране, они еще надеялись на благоприятный для партии исход выборов в Учредительное собрание и не оставили попыток склонить избирателей на свою сторону. К числу избирательных округов, где ЦК рассчитывал провести своих кандидатов на выборах, была отнесена и Витебская губерния. Здесь члены ТНСП выступали самостоятельным партийным списком, который был зарегистрирован 12 октября 1917 г. под № 2. От ЦК партии список возглавили А.С. Зарудный и Л.М. Брамсон. Из местных деятелей в список под № 2 вошли: В.Н. Карпов, М.И. Богданов, Н.М. Кисляков, А.Я. Кюссе-Тюэ, А.Л. Лихницкий, Е.Ф. Алонов, М.П. Демидов, В.П. Столповский, а также А.И. Шестов (Городок), В.С. Третьяков, П.А. Соловьев (Велиж). Собранные под кандидатским списком 133 подписи свидетельствуют о том, что возрастной диапазон сочувствовавших партии лиц составлял 25-40 лет. По данным Витебской Окружной комиссии по делам о выборах в Учредительное собрание, все подписавшие были грамотными, что в очередной раз свидетельствует о том, что партия пользовалась доверием у образованной категории населения. Также известно, что лица, поставившие подписи под списком, принадлежали к православному вероисповеданию [10, л. 1].

Всего в ходе выборов в Витебской избирательной округе список ТНСП получил 3600 голосов (0,6%) [11, с. 50].

ТНСП приняла участие в выборах на Западном фронте, штаб которого находился в г. Минске. Список под № 10 блока ТНСП, Всероссийской социал-демократической организации «Единство» и группы эсеров, объединенных газетой «Воля народа» включал в себя 15 фамилий кандидатов. К сожалению, список не содержит полных сведений о партийной принадлежности кандидатов, однако можно предположить, что представителями ТНСП являлись И.Н. Губанов (поручик, член фронтальной комиссии по выборам в Учредительное собрание) и А.И. Пташко (чиновник военного времени, исполнитель бюро учитывающего военнотружущих Западного фронта). Выборы в Учредительное собрание на Западном фронте прошли 22-28 ноября 1917 г. Список № 10 получил 3276 голосов или 0,4% [12, л. 164].

В целом избирательная кампания в Учредительное собрание не принесла успеха ТНСП. Всего по стране партия получила 0,8 % голосов. На выборах за нее голосовали преимущественно горожане, интеллигенция, кооператоры. Итоги выборов показали узость социальной базы ТНСП в стране, бесперспективность либерально-социалистического направления [2, с. 139]. Аналогичная ситуация наблюдалась и в Беларуси. Следует также отметить, что значительное влияние на результаты выборов на территории белорусских губерний оказали солдаты Западного фронта, которые поддерживали интернационалистов-большевиков с их притягательными лозунгами мира и земли [13, с. 21].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Протасов, Л.Г. Всероссийское Учредительное собрание : история рождения и гибели / Л.Г. Протасов. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 1997. – 368 с.
2. Протоколы : I-го Всероссийского съезда Народно-социалистической партии, VI-го Всероссийского съезда Трудовой группы, I-го Всероссийского съезда Трудовой народно-социалистической партии. 17-23 июня 1917 г. – Петроград : Тип. «Задруга», 1917. – 208 с.
3. Федоров, Б. Перед выборами / Б. Федоров // Народный социалист. – 1917. – 9 авг. – С. 6-7.
4. По губернии. г. Велиж // Витебское слово. – 1917. – 7 окт. – С. 4.
5. Общее собрание Совета солдатских и рабочих депутатов // Известия Витебского Совета солдатских и рабочих депутатов. – 1917. – 19 июля. – С. 3.
6. Неклепаев, Ив. Подготовительные работы Министерства земледелия к земельной реформе / Ив. Неклепаев // Могилевская жизнь. – 1917. – 30 июля. – С. 3.
7. Партийная жизнь // Трудовая мысль. – 1917. – № 8-9. – Стб. 31.
8. Второй всероссийский съезд Трудовой народно-социалистической партии // Народное слово. – 1917. – 30 сент. (13 окт.). – С. 1-2.
9. Перед великим делом // Витебское слово. – 1917. – 10 окт. – С. 2.
10. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Фонд 3448. Витебская окружная комиссия по делам о выборах в Учредительное собрание. – Оп. 1. – Д. 36. Протокол заседания Витебской окружной комиссии по кандидатскому списку № 2 – партии Трудовой народно-социалистической 1917 г.
11. Воробьев, А.А. О некоторых аспектах выборов во Всероссийское Учредительное собрание в Витебской губернии / А.А. Воробьев // Вестн. Полоцк. гос. ун-та. Сер. А. Гуманитные науки. – 2006. – № 7. – С. 47-50.
12. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Фонд 60 П. Институт истории партии и Октябрьской революции при ЦК КП(б) Белоруссии. – Оп. 2. – Д. 69. Хроника событий за 1917 год 1917 г.
13. Расійскія рэвалюцыі 1917 года ў лесе Беларусі (Матэрыялы «круглага стала», які адбыўся 19 верасня 2007 г. у Інстытуце гісторыі НАН Беларусі) // Беларускі гістарычны часопіс. – 2007. – № 10. – С. 3-22.